

综合新闻

严厉打击破坏选举违法行为 全力维护村“两委”换届选举期间社会稳定

——副县长、县公安局局长纪东明关于村“两委”换届工作的讲话

全县广大选民、同志们:

在全县上下深入学习贯彻党的十九大精神,凝心聚力、砥砺前行,顺利实现济南北部新城建设“一年破题起势”的关键时期,村“两委”换届选举工作现已全面启动。

做好这次换届选举工作,是全面贯彻落实党的十九大精神、推动全面从严治党向基层延伸的重要举措,是发展农村基层民主、营造风清气正政治生态、同心共筑美好家园的重要实践。依法参加选举,正确行使民主权利,是每个公民的权利和义务。选民参与选举的一切行为都要严格遵守国家的法律法规。因此,在换届选举过程中,如果需要反映问题,要按照有关规定,履

行正常的法律和工作程序,决不允许通过聚众滋事、打砸公私财物等违法形式来解决问题。我们希望广大选民依法参加选举,确保选举平稳有序进行。

为换届选举提供良好的社会治安环境,营造风清气正、安全有序的换届氛围,是公安机关义不容辞的责任。村“两委”换届选举工作即将展开,全县公安机关必须坚决贯彻县委、县政府部署,为换届选举保驾护航。一是全面掌控排除隐患。广泛搜集违法违纪线索,对群众举报的黑恶势力及时梳理,收集证据。证据确凿、群众反映强烈的,依法从快从重严厉打击;对可能影响换届选举的矛盾纠纷和敏感问题,积极配合

党委政府和有关部门调处化解,减少各类风险隐患。二是全力出击“打霸治痞”。坚决整治一批群众反映强烈的治安复杂区域,坚决处罚一批涉案人员,坚决打击一批欺压百姓的恶势力和霸痞分子,对以强迫、威胁、欺骗、拉拢等手段妨碍他人行使选举权利;或以造谣、诬告、诽谤等手段侮辱、陷害他人,以及通过编造、传播、散布干扰换届的言论和消息,妨碍选民自由行使选举权和被选举权等违法犯罪行为“零容忍”,专项打击、专案攻坚,绝不手软。三是全面协作形成合力。加强信息共享,积极做好候选人资格联审工作;会同有关部门,对利用宗派关系、宗教势力或霸痞分子等干扰、操纵、破坏选举,

参与或指使他人拉票贿选、规避抵制、跟踪监视、张贴大字报、分发传单等不正当活动“有报必查”、“露头就打”,涉嫌犯罪的及时移交,依法追究刑事责任;配合宣传部门加大法制教育力度,以案说法,增强守法意识,营造风清气正换届环境。四是全力维护换届秩序。逐村制定选举安保方案,对前期摸排出的重点村、重点部位,提前投放足够警力,形成强大震慑;严密中心区域与外围控制,必要时对风险较大的投票现场启用安检措施,严防出现使用虚假身份证明、冒充他人选举、搞虚假委托或临时委托、伪造篡改选票、虚报票数;损毁、抢夺票箱或选票,殴打谩骂选举人或工作人员,以及煽动群众闹事、冲

击会场等方式破坏选举正常秩序事件;对煽动、串联、胁迫、雇佣、幕后操纵他人聚众闹事,扰乱公共秩序的,公安机关将依照《中华人民共和国治安管理处罚法》、《刑法》相关法律条款,坚决予以打击,依法追究治安或刑事责任,绝不姑息手软。

在此,我们呼吁社会各界、广大人民群众,也要积极行动起来,主动向公安机关检举各种扰乱村“两委”换届选举的违法犯罪活动,协助公安机关打击犯罪,形成依法维护选举秩序、震慑犯罪的高压态势。

各级党委政府和公安机关、参战民警要各司其职、密切配合、合力攻坚,切实把安保工作的每一项任务、每一条措

施,每一个环节落实到位,确保绝对安全、万无一失。各辖区派出所要主动担起安保主责,主动对接党委政府,发挥公安职能,压实工作责任,合理安排警力,协助维护选举现场秩序。县公安局治安大队、刑警大队、法制大队、督察大队要做好配合协助工作,制定安保方案,组成应急力量,加强后勤保障,对各派出所随时进行警力增援,应对处理换届选举中出现的重大突发情况。

全县各级各部门和公安机关必须以决战决胜的姿态,振奋精神、不畏艰难、不辱使命,全力以赴营造平安稳定、和谐有序、风清气正的社会治安和选举环境,确保圆满完成村“两委”换届选举安全保卫任务。

严格程序 严肃纪律 确保圆满完成村“两委”换届工作

——访县委组织部常务副部长、县村“两委”换届选举工作领导小组办公室主任 陈忠心

我县村“两委”换届选举工作已经正式启动。为使广大选民进一步了解村“两委”换届工作,努力形成和谐选举、依法选举的良好局面,近日,县委组织部常务副部长、县村“两委”换届选举工作领导小组办公室主任陈忠心同志就有关问题接受了记者专访。

记者:陈部长,您好!我县今年村“两委”换届选举总体安排是什么?

陈部长:按照《党章》和《村民委员会组织法》等有关规定,根据省、市统一部署,结合我县实际,县委确定此次村“两委”换届从2017年12月开始,到2018年2月底基本结束。届时,全县841个村(居)党支部和村委会将统一进行换届选举。

记者:这次村党支部和村委会换届选举有无顺序要求?

陈部长:这次村“两委”换届,一般先进行村党支部换届,再进行村委会换届。主要基于两个原因:一是党支部换届后,由党支部主持推选村民选举委员会,通过依法推选党支部书记担任村民选举委员会主任,实现党对村委会换届选举全过程领导。二是把党支部换届选举中严格人选标准、严肃换届纪律等做法,借鉴运用到村委会换届选举中,发挥党支部领导作用和思想政治优势、群众工作优势,引导党员群众公正有序参与选举,牢牢把握正确方向。

具体工作中,要因因地制宜,不搞“一刀切”。如因特殊原因,需先进行村委会换届选举的,须经县村“两委”换届选举工作领导小组同意。

记者:这次村“两委”换届是党的十九大之后的首轮换届,对新一届村“两委”班子有什么新要求?如何把村“两委”干部入口关?

陈部长:这次换届选出的新一届村“两委”班子,其任期正处于全面建成小康社会的决胜期、“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,担负着把党的十九大精神贯彻落实到基层、打赢脱贫攻坚战、实施“乡村振兴”战略、创新基层治理、推动全面从严治党向纵深发展的重任。这就要求我们必须严把入口关,坚持从好中选“能人”、“公道人”。这次换届,我们首次推行候选人资格“县乡联审”制度,切实把好政治关、能力关、法纪关、廉洁关、口碑关,坚决把不符合条件的人员挡在门外。

记者:这次换届村“两委”成员的标准条件是如何规定的?

陈部长:县委明确提出了村“两委”成员特别是村党支部书记的标准条件,那就是“讲政治、守规矩、重品行、有本事、敢担当”。一要突出政治标准。选配班子特别是党支部书记,要始终坚持把政治标准放在首位,最基本的要求就是知党恩、听党话、跟党走,同党一条

心。二要强化干事导向。这次换届选举,我们旗帜鲜明的把干事导向亮出来,把党员群众的注意力从“选谁当干部”引导到“选谁干事”上来,真正把那些敢担当、能带富、会服务、善治理的优秀人才选进班子。三要注重群众公认。人选公道不公道、品行怎么样、干事不干事、敢不敢担当,群众心中有杆秤,要多问问群众赞成不赞成、满意不满意,确保选出组织认可、群众满意的当家人。

记者:这次换届对村“两委”成员职数设置、书记主任“一人兼”和交叉任职是如何规定的?

陈部长:本着加强党的领导、提高工作效率、减少村级支出原则,合理确定村“两委”职数,1000人以下的村一般为3—4人,1000—2000人的村一般为4—5人,2000人以上的村一般不超过7人。大力推进书记主任“一人兼”和“两委”交叉任职,这两个比例要比上一届有明显提高。

记者:如何依法依规组织好村党支部换届选举?

陈部长:村党支部换届,主要把握好三个环节。一是确定候选人。一般应组织党员、群众分别进行推荐。二是县乡联审,对候选人进行资格审查。三是党员大会选举。召开党员大会进行无记名投票,选举产生新一届村党支部

委员会委员。在新一届村党支部委员会全体会议上,选举产生村党支部书记、副书记。

记者:村党支部换届选举时,对参会党员数有什么规定?

陈部长:根据规定,村党支部换届选举时,实到有选举权的党员数必须超过应有到会有选举权的党员数的五分之四,方可进行选举。但是,党员因下列情况不能参加选举的,经镇(街道)党委(党工委)同意,并经党员大会通过后,可以不计算在应到会人数之内。一是患有精神病或其他疾病不能表达本人意愿的;二是自费出国半年以上的;三是虽然没有受到留党察看以上党纪处分,但正在拘留或服刑的;四是年老体弱卧床不起和长期生病生活不能自理的;五是因工作调动,外出学习或工作半年以上,按规定应转走正式组织关系而没有转走的。

记者:村民委员会换届选举工作,需要重点把握好哪几个环节?

陈部长:村民委员会选举,重点把握好以下四个环节:1.成立村民选举委员会。2.进行选民登记。做到不错登、不重登、不漏登。3.提名确定候选人。采取预选方式,直接投票产生候选人,候选人中必须有女性成员;4.正式选举。这里需要说明一点,就是村改居但集体经济产权制度改革尚未完成的,按

村民委员会换届选举的有关规定进行。

记者:登记参加选举的村民,选举期间外出不能参加投票怎么办委托投票?

陈部长:正式选举时,可以进行委托投票。选民应提前通过办理书面委托手续,委托本村有选举权的近亲属代为投票,每一位选民接受委托不得超过两人,村委会成员候选人和村民选举委员会成员不得接受委托投票。

记者:作为选民,在选举过程中应注意哪些问题?

陈部长:依法参加选举,正确行使民主权利,是每一位选民的权利和义务。在选举过程中,广大选民要做到以下几点:一要正确行使好自己的民主权利。要以全权发展和稳定的大局出发,不受他人干扰,尤其不能受拉选票、乱许诺、目的不纯的选民的干扰,独立自主的行使好法律赋予的民主权利,投好神圣一票。二要积极到选举会场投票。希望广大选民严格按照规定时间,按时参加会议,积极踊跃到现场投票。三要选好自己的“当家人”。要认识到“换届不等于换人”,要鼓励和支持现任村干部中讲政治、守规矩、重品行、有本事、敢担当的人选连任。

记者:村“两委”换届是一件非常严肃的事情,对违反换届纪律的情况,应该怎样处置?

陈部长:为保障选民权益,预防和打击违法违纪行为,确保这次换届顺利进行,我们采取了三方面措施。一是出台相关政策,严肃换届纪律。这次,县委研究制定了《关于严肃村“两委”换届“十严禁”纪律的通告》《关于预防和查处村“两委”换届选举拉票贿选行为的暂行办法》《关于依法打击村“两委”换届选举中拉票贿选和其他破坏选举行为的通告》等文件规定,用铁的纪律确保换届风清气正。二是加强防范监督。换届过程中我们提出了召开专题组织生活会、开展“换届我承诺”、“组织”“明纪警示谈话”等新要求,引导参选人员增强纪律意识、规范履职行为。三是严厉查处打击。对参与或者指使他人以暴力、威胁、欺骗或恶意造谣、贿选、伪造选票、虚报选举票数、扰乱选举会场等手段破坏选举或妨碍选举的,将依法依规严肃追究责任,严厉打击,确保广大选民的正当权益。对以不正当竞争手段参选的,一经查实立即取消参选资格,已经当选的宣布当选无效。对查处的典型案例,将在一定范围通报,教育警示广大党员群众依法、有序参与选举。

同时,欢迎广大选民对村“两委”换届工作进行监督,有问题可以向当地党委咨询,也可以拨打县村“两委”换届领导小组办公室公开咨询电话:84232827。

我给书记点个赞

记济阳河务局驻村帮扶“第一书记”刘庆传

本报讯 自驻村帮扶活动开展以来,县河务局与曲堤镇孙家村结成了帮扶对子。作为村“第一书记”,在近2年的工作中,刘庆传认真履职,把群众的事当成自己的事,把群众的困难当成自己的困难,踏踏实实履行自己的职责,谈起“第一书记”,村里群众都纷纷竖起大拇指。

大处着手,筑牢生产生活之基

村主任孙兴洋拉着笔者到处转悠,兴奋地说着村里的变化:纵横交错的马路代替了土路,自从去年新硬化街道和通村路2400米,路边栽上了美化树,新建了大队办公室,建起了干净整洁的小广场,健身器材给老人带来不少欢乐,路边街灯火照亮了生活的希望……“多亏了刘书记啊,给我们干了不少实事!”

走到大队部,村主任指着大队对面笑着说:“房子原先是土坯房,孙连合大爷自己住,下雨的时候整个房屋随时可能坍塌。”正说着,孙大爷从门里小跑着出来,“做梦也想不到俺这辈还能住上新房……”他指着宣传栏上面的照片,“这是我,这是原来破破烂烂的家,现在多敞亮!房子是去年7月重建的。刘书记给俺申请危房改造,争取政府补贴,放线、挖地基、填垫地面、垒砖砌墙,和大家伙儿同吃同住同劳动。”

广场上的村民也给笔者讲起他们眼中的刘庆传:冒雨堆麦子,春天浇水种树,亲自上建产业大棚,送肉送油,照顾腿脚不便的大娘,把村民的日子燃得红红火火。“我给书记点个赞!”孙大娘直赞刘书记是“大家的福星”!

点点滴滴的叙述里,刘庆传的形象渐渐鲜活了起来,正如群众送的锦旗上对他的评价:“扶贫攻坚争先锋,全心全意为百姓”。

春风化雨,共建和谐乡村

现在的曲堤镇孙家村俨然成了美丽乡村,但在刘庆传看来,变化应该由外而内,村民素质素质的全面提升成为建设和谐乡村的关键。县河务局创建全国水利系统文明单位给了他启迪,由此有了创建规范化农村书屋的想法。

刘庆传争取到了镇政府和多方支持,分三批协调到



1200余册书籍,济阳河务局也帮助配送了30套桌椅和5套新书橱。刘庆传还特意学习了县图书馆运营管理模式。小小书屋涵盖了国学经典、法律法规、文学故事、经济管理、农业发展等诸多方面的书,像模像样的。刘庆传说,教育虽然在扶贫过程中见效慢,但力量无穷,他会尽最大努力让“知识改变命运”扎根在这里。

大队部办公室的墙上满是标语条幅和政策法规。刘庆传想让村民更多地了解党和政府帮扶群众的政策,也通过宣传小额贷款信贷服务、法律援助制度之类的政策知识,扩大救助信息宣传渠道。在实际生活中,这些政策和信息帮了村民不少忙,解决了不少难题。

在努力推广“两学一做”教育常态化制度化,不断深入学习贯彻党的十九大精神,刘庆传带动了更多党员去帮助更多困难群众,把温暖传递到千家万户。正如刘庆传希望的那样,和谐乡村雏形初现。

新断穷根,开辟致富之路

曲堤镇工业经济落后,工厂少,污染少,因而也水质清洁,土壤肥沃,种植技术成熟,很早就有名的“黄瓜之乡”,所产黄瓜口感好,已经远销上海、北京,国际市场远销新加坡、马来西亚、泰国、日本……刘庆传看到了希望,他实地走访农户,了解蔬菜大棚的管理及收入情况。在与村委会上深入讨论后,决定流转10亩地进行集体产业项目,并争取到了30万元县扶贫资金,建了2个长120米的钢结构高温大棚,配备了水、电、路等基础设施。

现在大棚里,黄瓜长势旺盛,白皮甜瓜煞是喜人,满眼是生机盎然的绿色。据悉,集体收益预计能达到5万元,大棚40%的收益将分给贫困户,60%留作集体资金,用于日后各项发展基金。刘庆传今年春还带着村民走出去,学习寿光蔬菜基地的技术和管理,用人才带动农村发展,让科技改变农民命运。村民学习后感慨:刘书记带我们寿光学习开阔了视野,更有了奔头,条件成熟时,我们也要对黄瓜进行深加工,延长产业链,增加附加值,相信群众会得到更多甜头!

(郭沙沙)

本报讯 垛石镇地处济阳县西北部,版图面积182平方公里,耕地15.6万亩,辖内130个行政村,人口7.7万,是一个名副其实的农业大镇。全镇有建档立卡贫困户23个,贫困户2042户,贫困人口4395人,是全县贫困人口最多的镇。

面对艰巨的脱贫任务,垛石镇党委、政府咬定脱贫目标,在攻坚中担当,在困境中作为,变压力为动力,以扶贫攻坚为统领,探索“N+扶贫”新模式,加强基础设施建设,拓宽农民增收渠道,全面开启精准扶贫、精准脱贫新征程。

强化组织领导 夯实脱贫攻坚基础

“上下同欲者胜,同舟共济者赢”。根据全县扶贫开发工作部署,结合垛石镇实际,成立了由镇党委书记、镇长为组长,镇党委副书记为副组长,各包管区党政班子成员和各管区书记为成员的领导小组,坚持党政同责,一岗双责。不断加强扶贫专业队伍建设,充实扶贫办工作人员,达到8人,每个村都成立了至少3人组成的驻村工作队,建立了扶贫、民政、计生、卫生、管区等多部门“联合参与”的脱贫攻坚工作体制机制。市政办领导定点帮扶刘家村2名贫困户;6名县领导协调调园食用菌、卢氏农业等18家企业定点扶贫包。镇党政班子成员每人联系1个重点村,23名“第一书记”帮扶贫困村,镇村280余名党员干部联系帮扶贫困户1238户,形成了市、县、镇、村四级联动帮扶网络,在全镇凝聚成了强大的扶贫开发工作合力。

创新“N+扶贫”模式 全力实现“五通十有”

垛石镇积极创新扶贫举措,探索“N+扶贫”模式,整合产业扶贫、光伏扶贫、插花式扶贫等措施,全力推进23个贫困村“五通十有”建设。

“授人以鱼不如授人以渔”。垛石镇坚持把产业扶贫摆在突出位置,做大做强特色优势产业,将“输血”变为“造血”。2016年,利用专项资金525万元,扶助米桥等17个贫困村,新建高温蔬菜大棚20个,大拱棚335个,目前已全部上交收益,累计实现纯收入66.26万元,全部实现贫困户分红,人均分红576元,分红最多的贫困户达1683元。投资682万元,建光伏电站19座,其中50千瓦光伏电站16座,25千瓦光伏电站2座,12.5千瓦光伏电站1座,目前,已全部并网发电,累计产生效益73.4万元,惠及219户、604人,人均增收1200余元。2017年还申请财政专项扶持资金500万元注入到“番茄花园”项目,项目建成投入运营后,所得收益将重点用于106个非贫困村贫困户的脱贫解困,

可覆盖1244户贫困户1828人。同时,垛石镇还利用党建扶贫、文化扶贫、旅游扶贫、就业扶贫、医疗扶贫、教育扶贫、公益扶贫、慈善扶贫等模式,不断拓宽扶贫渠道。成立了“第一书记”临时党支部,每周二召开第一书记调度会,研究解决工作中遇到的问题,助推扶贫工作;2017年配套以奖代补资金48万元,建设提升农村文化大院16处,实现贫困村文化大院全覆盖,申请扶持资金100万元建设后村“善耕缘”旅游文化基地项目;积极做好公益岗位安置,全镇55名贫困人口实现就业;发放健康扶贫证3510名,持证人到定点医院就医,享受“三免六减半”优惠,并给予门诊帮扶和住院帮扶;救助贫困学生408名;面向社会各界募集99.57万元扶贫善款用于贫困户脱贫解困;济南蓬生农业科技有限公司作为爱心企业,以高出市场价20%的价格收购扶贫粮10万斤;开展孝善扶贫,共筹集16.7万元,惠及257名贫困老人……

严格程序规范 全力做好档案整理

垛石镇紧紧围绕档案整理“四五六”工作机制,注重收集整理扶贫原始数据,加强对扶贫档案规范性建设,确保做到档案齐全、数据精准、服务好脱贫攻坚大局。

垛石镇召开精准扶贫档案规范整理专题培训会,对贫困户的档案规范信息填写进行培训,确保信息填写规范完整。包村干部逐户走访,摸底调研,完善了全镇1906户3857人的一户一案。严格执行《济南市贫困户退出实施方案》,结合扶贫工作阶段调整,进一步核实贫困户底数,完善信息采集,比对照查出的不符合条件贫困户,严格按清退程序予以清退。对因病、因灾等原因新产生的贫困户,及时纳入,确保做到动态管理、进出平衡。

硕果结满河畔 扶贫攻坚著新篇

2017年,垛石镇脱贫147户255人,贫困户摘帽11个。这意味着除新增贫困户外,其他贫困户全部脱贫,23个贫困村均达到“五通十有”标准,全部摘帽退出,垛石镇圆满完成了所有贫困村摘帽和剩余贫困人口基本实现脱贫的任务。

(王雪)

硕果结满河畔 扶贫攻坚著新篇

精准扶贫 开启精准脱贫新征程

